



高温多雨致菜价上涨 各地多措并举保障蔬菜“鲜”到餐桌



目前，农业农村部进一步压紧压实“菜篮子”市长负责制，督促指导各地特别是大中城市抓好稳产保供工作，根据市场形势做好产品调运，保证充足供应、价格稳定。

中国蔬菜流通协会市场分析师王晓甜表示，在流通运输的过程中，要用冷链运输，进行一个低温保鲜的一个运输。随着秋季的到来，蔬菜的供应量会稳定持续的增加，价格也会回归到一个合理的区间范围之内。

这段时间，常去逛市场的市民可能感觉到，蔬菜的价格上涨了不少。是什么引起了蔬菜价格上涨？具体涨幅是多少？

北京新发地市场是北京市交易规模最大的农产品批发市场。据统计，8月份，市场蔬菜加权平均价为4元/公斤，与去年同期相比上涨了25%。价格上涨较多的蔬菜有大白菜、圆白菜、菜花、西兰花等。

在安徽合肥，当地蔬菜零售均价每公斤7元以上，30种蔬菜品种中有20个上涨，上涨幅度较大的品种有黄瓜、白萝卜、冬瓜，平均较上一周涨幅在6%到8%左右。

合肥周谷堆农产品批发市场信息员王萍：整个蔬菜市场交易还是比较活跃的。但是由于近期持续高温天气，我们地产菜上市量不足，目前像茼蒿、韭菜、空心菜这些叶菜的价格，批发价基本上是在维持在2元以上。

在江苏南京进香河集贸市场，记者看到，这里各类应季蔬菜供应充足，豇豆、四季豆、茄子等蔬菜价格略有上涨，黄瓜、鸡毛菜、菊叶涨幅明显。

南京进香河集贸市场蔬菜商户宋女士：现在小菜秧子，涨到七块、八块，以前是两块五、三块。因为干旱，主要现在人家也不愿意搞，菊花叶也是八块钱一斤，也涨了。

市民孙先生：今天买的毛豆、凉粉、豆腐、大白菜。感觉菜价好像涨了有百分之三十左右，最近天气热。

刁镇蔬菜批发市场是山东章丘邹平地区最大的蔬菜集散市场，市场每天蔬菜交易量近100万斤。

济南市民袁善忠：这几天蔬菜价格有点偏高，主要

是供求的关系，少了以后价格自然上调。过段时间以后蔬菜多了价格就下落了。

山东省济南市章丘区刁镇街道蔬菜批发市场负责人袁吉恩：为了稳定住蔬菜价格，保障市民餐桌上新鲜蔬菜供应不断档，我们加大了对来自河北张家口等地的蔬菜供应量，填补供应缺口，同时还增加了发货频次。

高温多雨致菜价上涨 后期上行空间有限

引起近期多地蔬菜涨价的原因是什么？后期菜价的走势又会如何？

农业农村部重点监测的28种蔬菜全国平均批发价，7月份每公斤为4.79元，环比上涨9.6%，同比跌2.0%，较近三年同期平均高5.1%。其中，黄瓜（涨69.4%）、大葱（涨45.5%）、菠菜（涨34.7%）、菜花（涨30.6%）涨幅超30%。8月份以来，菜价保持了这种季节性上行的趋势。

中国农业科学院农业信息研究所副研究员张晶：主要原因是七八月份处于蔬菜生产供应的“夏淡”期，夏季的高温多雨不利于蔬菜生长，一般每年这个时候菜价都将转入季节性上行。而且，今年7月初，湖南、山东、安徽和四川等地遭遇了强降雨和雷暴等对流天气，部分地区还有洪涝灾害，对当地的蔬菜生产、采收和空运都有影响。

市民反映较多的黄瓜，因为价格在3月—6月连续走低，部分产区提前拔秧换茬，加上前段时间降雨频繁，坐果率低，产量不足，导致市场供应出现短暂断茬现象，黄瓜批发价格一度上涨40%以上。不过目前部分产区价

格已经出现松动，随着新茬黄瓜陆续上市，价格将回归合理区间。

整体看，目前蔬菜在田面积和产量均有所增加，6月全国蔬菜在田面积1.12亿亩，同比增加1.0%。这些蔬菜陆续迎来大量上市期，对于夏季蔬菜供应来说，生产基础较好。同时，随着蔬菜产地转换，后期北方及高山、高原地区的冷凉蔬菜逐渐进入采收旺季，市场供应充足。

中国农业科学院农业信息研究所副研究员张晶：短期来看，受产地转换和品种换茬影响，“北菜南运”“西菜东运”的规模会有所扩大。这种跨区调运使蔬菜的保鲜和运输成本增加，也将拉动菜价的上涨。预计后期蔬菜价格保持季节性上涨，但上行空间有限。

蔬菜在田面积1.06亿亩 稳产保供有基础

据农业农村部统计，目前，全国蔬菜在田面积1.06亿亩，同比增加90万亩，仍处于年内较高水平，稳产保供有基础。目前，各地加强应对措施，全力保障市民的“菜篮子”稳定供应。

山东省兰陵县常年蔬菜种植面积120万亩，总产量500万吨。在兰陵向城镇的蔬菜种植基地，县农技人员正在查看大棚黄瓜长势，从病虫害防治、肥水管理、通风降温等方面提出指导方案，帮助菜农加强大棚蔬菜管理。

湖南汝城县是生姜生产大县。这几天，当地农技人员指导农户给正处于块茎膨大期的小黄姜进行拆除遮阳棚、田间培土施肥作业。预计今年，姜产量将超13万吨，这些姜及加工产品约70%将供应粤港澳大湾区。

湖南省郴州市汝城县农业农村局副局长张世平：在保持土壤湿润的同时，避免干旱或水涝。而且根据姜现在的长势，增施钾肥，同时注意氮、磷肥的均衡施用，确保生姜健康生长。

首衡高碑店国际农产品交易中心是京津冀地区最大的农产品交易市场。每天，这里有3000多吨净菜沿着高效便捷的物流网络，直达北京市民的餐桌。

首衡高碑店国际农产品交易中心商户张进余：针对近期的高温降雨天气，我们依托智慧化管理系统，随时关注农产品价格指数，并加强与蔬菜产地的联系，建立稳定的供货关系。

在山东章丘，当地加大大地菜的生产力度，采摘完后再次抓紧补种，在品种的选择上选种速生的叶菜。

在河南商丘梁园区，当地4.2万亩辣椒进入采摘最佳期。村民趁着晴好天气，抓紧采摘及时供应市场。

河南省商丘市梁园区王楼乡王阁村王帅：每斤卖到一块八九、两块，辣椒能收到10月底。一亩地产量好的话能达到4000、5000斤。

目前，农业农村部进一步压紧压实“菜篮子”市长负责制，督促指导各地特别是大中城市抓好稳产保供工作，根据市场形势做好产品调运，保证充足供应、价格稳定。

预冷储藏运输 确保蔬菜新鲜供应

蔬菜采摘后，储藏和运输也是重要的一个环节。立秋后，面对持续的高温闷热天气，多地采取一系列有效措施，确保市民的餐桌始终保持新鲜蔬菜的供应。

上午8时，在湖北枝江至喜蔬菜合作社的丝瓜地里，农户们正在忙碌地采摘丝瓜、黄瓜、苦瓜等蔬菜。摘好的蔬菜被迅速送往合作社的打包间打包。

湖北省枝江市至喜蔬菜合作社负责人李传国：像这种高温天气基本上就是早上四五点钟开始采收，保证蔬菜的新鲜度。物流的话我们都有专业的合作伙伴，可以保证在最短的时间内到达市场，可以保证蔬菜的质量、新鲜度都没问题。

在江苏淮安高堰村的绿色蔬菜种植基地里，村民们正冒着高温抢收成熟的西蓝花和紫甘蓝。砍下带柄的花球，整齐码好装箱，统一运到冷库进行预冷。基地每天向全国各地发送西蓝花和紫甘蓝十多万斤。

江苏省淮安市淮阴区高家堰镇蔬菜种植户钱月军：温度一高必须进冷库预冷，拉走的时候也用冷藏车拉走。而且如果不经过冷库，水分蒸发了，蔬菜运输路上一吹就软掉了，到市场上也不好卖。

在河北邯郸市肥乡区，当地各涉农部门积极发挥统筹协调作用，全力搭建销售平台，广泛拓展销售渠道，确保蔬菜能够及时、顺畅推向市场。并为全区3万多户菜农购置农业保险，彻底消除了菜农的后顾之忧。

中国蔬菜流通协会市场分析师王晓甜：在流通运输的过程中，要用冷链运输，进行一个低温保鲜的一个运输。随着秋季的到来，蔬菜的供应量会稳定持续的增加，价格也会回归到一个合理的区间范围之内。